
 

 
 
 
 
                                                                                                                                          Aabenraa, marts 2025 
 
Kære Mogens Jensen, Bjarne Laustsen og Hans Christian Schmidt 
 
Jeg skriver til jer i min egenskab af formand for Pædagogisk LæringsCenter Forening, der en af de faglige 
foreninger under DLF. Vi har over 750 medlemmer og 5 kredse. 
For år tilbage hed vi ”Skolebibliotekarforeningen”, som måske i højere grad giver et fingerpeg om hvad 
og hvem vi er til for:-) 
 
En række medier har i den senere tid sat ”læsekrise” og børn og unges manglende læseglæde på 
dagsordenen. Berettiget!  
Mange er også enige om, at noget bør gøres for at vende denne udvikling- der ifølge Politikens 
artikelserie ligefrem har udløst ”læsehad”.  
Mange friske kampagner er søsat- også fra Kulturministeriet fx ”Læsetvang er lort”. Kræfter der er sat 
ind for at dæmme op for den manglende læseglæde, men som også bærer præg af at være overfladiske 
og kortsigtede. 
Der er brug for mere langsigtede og vedvarende tiltag end sjove events, hvor man fx skriver ord på t-
shirts eller læser på hovedet.  
 
Ovennævnte problematik og hvilke tiltag der i stedet er nødvendige for reelt at vende den negative 
læseudvikling, vil jeg meget gerne drøfte med jer og gerne med flest mulige af jeres kolleger i 
Kulturudvalget. 
 
Ydermere vil jeg også gerne drøfte muligheden for, at vi som forening kan få permanent plads i 
Strategisk Biblioteksudvalg. Dette er for nuværende- trods ihærdige anstrengelser- ikke tilfældet.  
Det er i Strategisk Biblioteksudvalg man lægger rammen for og fordeler midler til ”Udviklingspuljen for 
folkebiblioteker og Pædagogiske Læringscentre”. Men Folkeskolen er ikke repræsenteret i det forum. 
Og den er immervæk den ene part i puljen. 
 
I november blev jeg inviteret med til at fordele midlerne (til indkøb af bøger), men havde ingen aktier i 
rammen og forarbejdet op til. Det synes jeg er problematisk.  
 
Jeg håber I vil tage jer tid til et møde med mig- og gerne med deltagelse af kolleger fra Kulturudvalget. 
 
 
Bedste hilsner 
 
Runa Barbara Petersen 
Formand, Pædagogisk LæringsCenterForening 
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Mobil: 61840688 
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